
Bezogenes Spannungsgefälle

𝐺𝜎 =
1

Δ𝑠
∗ 1 −

𝜎𝑖
𝜎𝑜

Stützzahl nach Stieler

für 𝐺𝜎 ≤ 0,1𝑚𝑚−1 gilt

𝑛𝜎 = 1 + 𝐺𝜎 ∗ 𝑚𝑚 ∗ 10
− 𝑎𝐺−0,5+

𝑅𝑚
𝑏𝐺∗𝑀𝑃𝑎

für 0,1𝑚𝑚−1 < 𝐺𝜎 ≤ 1𝑚𝑚−1 gilt

𝑛𝜎 = 1 + 𝐺𝜎 ∗ 𝑚𝑚 ∗ 10
− 𝑎𝐺+

𝑅𝑚
𝑏𝐺∗𝑀𝑃𝑎

für 1𝑚𝑚−1 < 𝐺𝜎 ≤ 100𝑚𝑚−1 gilt

𝑛𝜎 = 1 + 4 𝐺𝜎 ∗ 𝑚𝑚 ∗ 10
− 𝑎𝐺+

𝑅𝑚
𝑏𝐺∗𝑀𝑃𝑎

Spannungsverhältnis

𝑅 =
𝜎𝑚−𝜎𝑎

𝜎𝑚+𝜎𝑎

Mittelspannungsempfindlichkeit

𝑀𝜎 = 𝑎𝑀 ∗ 10
−3 ∗ 𝑅𝑚

𝑀𝑃𝑎
+ 𝑏𝑀

Mittelspannungsfaktor

𝐾𝐴𝐾,𝜎 =

1

1−𝑀𝜎
, 𝑅 > 1

1

1+𝑀𝜎
𝜎𝑚
𝜎𝑎

, −∞ ≤ 𝑅 ≤ 0

3+𝑀𝜎

(1+𝑀𝜎) 3+𝑀𝜎
𝜎𝑚
𝜎𝑎

, −0 < 𝑅 < 0,5

3+𝑀𝜎

3 (1+𝑀𝜎)
2 , 𝑅 ≥ 0,5

Bauteildauerfestigkeit

𝜎𝐴𝐾 = 𝜎𝑊𝐾 ∗ 𝐾𝐴𝐾,𝜎

Bauteilbetriebsfestigkeit

𝜎𝐵𝐾 = 𝐾𝐵𝐾,𝜎 ∗ 𝜎𝐴𝐾

Ausnutzungsgrad / Nachweis

𝑎𝐵𝐾,𝜎 = 𝐽𝐹
𝜎𝑎

𝜎𝐵𝐾
≤ 1

Rauheitsfaktor (Stahl)

𝐾𝑅,𝜎 = 1 − 0,22 ∗ 𝑙𝑔 𝑅𝑍
𝜇𝑚

∗ 𝑙𝑔 2∗𝑅𝑚
400 𝑁𝑚𝑚−2

Input:
• Rauheit 𝑹𝒁

Input:
• 𝝈𝒐, 𝝈𝒊 (FEM) und ∆𝒔

Spannung 𝜎𝑜
am Nachweispunkt 

Oberfläche

Spannung 𝜎𝑖 auf der Orthogonalen 
zur Oberfläche durch den 
Nachweispunkt im Abstand Δ𝑠
zum Nachweispunkt.

Δ𝑠

Werkstoffwechselfestigkeit

𝜎𝑊,𝑧𝑑 = 𝑓𝑊,𝜎 ∗ 𝑅𝑚

Konstruktionsfaktoren

𝐾𝑊𝐾,𝜎 =
1

𝑛𝜎∗𝐾𝑅

Bauteilwechselfestigkeit

𝜎𝑊𝐾 =
𝜎𝑊,𝑧𝑑

𝐾𝑊𝐾

Input:
• Werkstoffzugfestigkeit 𝑹𝒎

Input:
• Spannungsamplitude 𝝈𝒂 am 

Nachweispunkt
• Mittelspannung 𝝈𝒎 am Nachweispunkt

Input:
• Anzahl ertragener Spannungswechsel 𝑵

Betriebsfestigkeitsfaktor

𝐾𝐵𝐾 =

𝑁𝐷

𝑁

1

𝑘
, 𝑁 ≤ 𝑁𝐷

1, 𝑁 > 𝑁𝐷

Vereinfachter Ermüdungsfestigkeitsnachweis nach der FKM-Richtlinie für
• nicht geschweißte Strukturstellen
• örtliche Spannungen
• ein Einstufenkollektiv
• nur eine Schädigungsrelevante Normalspannungskomponente
• kerbschärfenunabhängigen Rauhigkeitseinfluss


